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 Cuvinte cheie ale lucrării 

Cuvinte-cheie: bioetică situaţională, infertilitate, embriotransfer, implantare, fertilizare „in 

vitro”, diagnostic genetic preimplantator, biopsie embrionară, celule stem, totipotenţă, „designer 

babies”, eugenie liberală, transumanism, „human enhancement”, biopolitică, demnitate umană, 

argumente SCIP, somatocraţie, sacralitatea vieţii, teologia patristică, pnevmatizare, Stanley 

Harakas, John Breck, Jean Boboc, antropologia ortodoxă. 

 

 Introducere generală în tema lucrării 

 Una din cărţile veterotestamentare afirmă că „nu este nimic nou sub soare” (Eclesiastul 

1,9). Această aserţiune merită a fi luată în considerare în lumina apariției bioeticii începând cu anii 

1950-1960. Dintr-o anumită perspectivă, este vorba despre un domeniu modern, un copil al 

progreselor remarcabile în științele biomedicale. Această realitate a adus în prim plan o nouă 

manieră de înţelegere științifică extinsă dar și o inovație tehnologică, care pare să modifice pentru 

totdeauna ceea ce se ştia până acum despre vulnerabilitățile naturii și minții umane, precum și 

despre salvarea, îmbunătățirea și extinderea vieții terestre. Totuși, dintr-o altă perspectivă, tipurile 

de interogaţii provocate de aceste progrese sunt printre cele mai vechi pe care omul şi le-a adresat 

sieşi şi semenilor săi. Ele activează sensul vieții și al morții, purtând durerea și suferința, dreptul și 

puterea de a controla viața și datoriile noastre comune, unul față de celălalt și față de natură, vizavi 

de pericolele grave la adresa sănătății și a bunăstării noastre .  

 Cuvântul „bioetică” în sens contemporan, a ajuns să denumească nu doar un anumit 

domeniu de cercetare umană, precum intersecția dintre etică și științele vieții, ci și o disciplină 

academică, o forță în medicină, biologie și studii legate de mediu dar și o perspectivă culturală cu  

oarecare consecințe. Înțeleasă în mod restrâns, „bioetica” este „ştiinţa deciziilor în lumea viului: 

medicina şi mediul înconjurător, dar reprezintă şi studiul provocărilor etice şi al luării deciziilor 

asupra organismelor vii” . Înțeleasă în sens mai amplu este un domeniu care s-a răspândit și în 

multe alte domenii. A ajuns în drept și în politica publică, în studii literare, culturale, istorice şi în 

mass-media populară. Este prezentă de asemenea în disciplinele filozofiei, teologiei și literaturii, 

în domeniul științelor medicinii, biologiei, ecologiei și mediului, demografiei și științelor sociale. 

Unii autori au recurs la globalizarea noţiunii de „bioetică” prin referirea la studiul dimensiunilor 

morale ale ştiinţelor vieţii şi îngrijirilor de sănătate într-o panoramă interdisciplinară . Astfel se va 

pune accentul pe sensul, locul și semnificația mai largă a bioeticii. Scopul va fi să stabilească nu 
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numai ce semnifică registrul problemelor specifice legate de științele vieții, ci și ce are de spus 

despre interacțiunea eticii cu cea a valorilor umane. 

 Bioetica este un domeniu care se întinde de la dilemele private și individuale cu care se 

confruntă medicii sau alți lucrători din domeniul sănătății la patul unui pacient pe moarte, până la 

opțiunile teribile ale publicului și societății cu care se confruntă cetățenii și legiuitorii, în timp ce 

încearcă să conceapă politici echitabile de sănătate sau de mediu . Provocările bioetice pot fi extrem 

de individuale sau personale - ce ar trebui să fac aici și acum? – dar şi comunitare și politice - ce 

ar trebui să facem împreună ca cetățeni și semeni? În timp ce accentul principal se va orienta spre 

medicină și asistența medicală, domeniul de aplicare al bioeticii, a ajuns să cuprindă o serie de 

domenii și discipline grupate pe scară largă sub rubrica „științele vieții”. Ele cuprind toate acele 

perspective care încearcă să înțeleagă natura și comportamentul uman, în mod caracteristic 

domeniului științelor sociale și lumea naturală care asigură habitatul vieții umane și animale . 

 Din investigarea celor menţionate anterior, se poate evidenţia faptul că definiţiile ştiinţifice 

şi secularizante ale conceptului de „bioetică” probează limitele în care aceasta se încadrează. 

Niciuna dintre ele nu se raportează la transcendent sau la sensul antropologic al creaţiei. Domeniul 

bioeticii laice rămâne în sfera exclusivă a relaţiilor dintre fiinţele create. Biserica Ortodoxă 

contrapune acestui tip de raport, legătura eternă dintre Creator şi fiinţa creată. În sensul acesta 

„bioetica este o disciplină a moralei creştine aplicate şi stiinţa care cerectează şi emite norme 

morale  în concordanţă cu Sfânta Scriptură şi învăţătura Sfinţilor Părinţi, pentru a păstra integritatea 

anatomică şi spirituală a fiinţei umane şi pentru a fundamenta moral actul medical şi deciziile 

necesare în practica şi cercetarea biomedicală” . 

 Bioetica ortodoxă reprezintă totodată şi un proces de apărare permanentă a minunatei 

plăsmuiri a persoanei umane şi pune la îndemâna omului un sistem de valori divino-umane, în care 

„bios-ul” sau viul se află în mâna proniatoare a lui Dumnezeu. 

 

 Încadrarea lucrării într-un domeniu tematic 

 Lucrarea de față a fost elaborată în cadrul Școlii Doctorale de Teologie a Universității „1 

Decembrie 1918” din Alba Iulia, sub coordonarea domnului prof. univ. dr. habil. Daniel Munteanu 

specializat în teologie sistematică şi etică, la Facultatea de Teologie Ortodoxă și Științele Educației, 

a Universităţii „Valahia” din Târgovişte şi la Facultatea de Ştiinţe Umaniste a Universităţii „Otto-

Friedrich” din Bamberg, Germania. Lucrarea se încadrează în domeniul bioeticii şi are un caracter 

interdisciplinar. 
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 Rădăcinile semantice ale bioeticii sunt cuvântul grec ,,βίος, όˮ -viaţă, un termen 

contemporan uzitat în discursul ştiinţific bioetic şi cuvântul ,,ethosˮ care desemnează perspectiva 

eticii sau moralei față de posibilele consecinţe biotehnologice asupra naturii umane. Toate 

definiţiile care fac referire la „bioetică” accentuează rolul central al ştiinţei şi tehnologiei medicale. 

Nici una din definiţii nu întruneşte unanimitatea. Una dintre definiţiile tehnice a termenului se 

raportează la studiul sistematic al ştiinţelor vieţii şi sistemului medical care implică o varietate de 

metodologii etice aflate în interferenţă pluridisciplinară . 

 Se poate afirma critic faptul că, pe baza unei cercetări personale temeinice, pastorul 

evanghelic Fritz Jahr (1895-1953), în lucrarea sa ,,Aufsätze zur Bioethik 1924-1948. 

Werkausgabeˮ, introduce pentru prima dată, acest termen în anul 1927, când îl evidenţiază sub 

forma unei necesităţi sau obligaţii morale. Într-o examinare critică a imperativului categoric, 

propriu filozofiei kantiene, el dezvoltă conceptul de ,,etică situațională deliberatăˮ, precum și 

cadrul pentru viitoarea bioetică integrativă și globală . Colecția sa de eseuri propune o revizuire a 

relațiilor etice ale oamenilor cu animalele și plantele, dar propune şi un ,,imperativ bioeticˮ pentru 

toate formele de viaţă . Analizând noile cunoștințe biologice şi fiziologice ale timpului său precum 

şi presiunile morale asociate dezvoltării societăților seculare și pluraliste, Jahr redefinește 

obligațiile morale față de formele de viață umane și non-umane, considerând bioetica o disciplină 

academică, principiu fundamental și virtute morală . Deși teza sa de lucru nu a avut o influență 

imediată fiind ignorată de contemporanii săi, argumentul său, potrivit căruia noile științe și 

tehnologii necesită o nouă reflecție și o rezolvare etică și filozofică, poate contribui la clarificarea 

terminologiei și viziunilor normative și practice ale bioeticii contemporane. 

Mai tardiv, la începutul anilor ’70, oncologul american Van Rensselaer Potter (1911-2001), 

propunea ca bioetica să fie o ştiinţă de graniţă pe care a denumit-o ,,The Science of Survival sau 

ştiinţa supravieţuiriiˮ şi care urma să integreze ştiinţele biologiei cu etica valorilor umane . În 

acelaşi timp Andre Hellegers (1926-1979), un reputat cercetător şi sociolog din domeniul 

demografic, considera bioetica un fel de maieutică, o ştiinţă capabilă de a ralia valori prin dialogul 

dintre medicină, filozofie şi etică. El a fost primul care a introdus termenul de „bioetică” în lumea 

universitară structurând în mod academic această disciplină şi inserând-o apoi in domeniul 

ştiinţelor biomedicale, politice şi în mass-media. Tot el şi-a adus un aport substanţial la 

implementarea unei metodologii specifice, a acestei discipline noi, şi anume cea a 

interdisciplinarităţii . 
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 După familiarizarea şi inserția acestui termen în mediile academice şi științifice, s-a creat 

conceptul de „principialismˮ, care a pornit de la premisa că, pentru a se analiza demersurile etice 

particulare din domeniul biotehnologiei medicale, este necesar construirea unui cadru fezabil, 

pentru identificarea şi examinarea conflictelor de natură etică care să conțină principii, reguli şi 

drepturi. Astfel au luat naștere cele patru principii fundamentale ale bioticii: principiul autonomiei, 

al binefacerii, al non-maleficienței şi al echității, analizate şi argumentate din perspectiva eticii 

medicale de reputații bioeticieni Tom Beauchamp şi James Childress . Aceste principii s-au născut 

după procesul intentat medicilor naziști care a avut loc la sfârșitul celui de Al Doilea Război 

Mondial când a luat naștere „Codul de la Nürnbergˮ (1946-1947), care reglementa drepturile şi 

libertăţile individuale referitoare la experimentele biomedicale pe persoane umane, dezvoltat apoi 

de „Declaraţia de la Helsinki”, „Raportul Belmontˮ şi „Convenţia de la Oviedoˮ . 

 După trei decenii şi jumătate de la standardizarea termenului, în anul 2005 UNESCO a 

adoptat ,,Declaraţia universală asupra Bioeticii şi Drepturilor Omuluiˮ, un document care enunţă 

un ansamblu de principii bioetice aprobate de statele membre. Majoritatea acestor principii au ca 

domeniu de aplicare medicina, profilându-se astfel globalizarea bioeticii. Contextul dezvoltării 

acestei discipline reprezintă consecinţa directă a două fenomene: unul negativ legat de 

experimentele abuzive ale cercetării biomedicale realizate de regimul nazist şi unul pozitiv legat 

de progresele extraordinare ale ştiinţelor vieţii. Filozoful Michael Foucault semnala faptul că 

bioetica s-a născut dintr-o necesitate privind eventualele impacte ale ştiinţei asupra drepturilor 

omului, transformându-se într-o preocupare specifică care a generat o multitudine de subdomenii 

cunoscute sub denumiri precum biotehnologie, bioputere, biopolitică, biosecuritate, bioterorism 

sau biodrept. Pentru prima dată bioetica tindea să dea o dimensiune în integralitate eticii, în 

condiţiile în care conceptul se referea nu numai la fiinţele umane actuale ci şi la generaţiile viitoare. 

 Acest domeniu ştiinţific abordează trei tipuri de bioetică: „bioetica generală” care tratează 

principiile şi valorile autohtone ale eticii medicale prin sursele documentaristice ale bioeticii, 

„bioetica specială” care analizează probleme speciale din perspectivă medicală, etică şi biologică 

precum avortul, transplantul de organe, eutanasia, experimentele clinice, etc. şi „bioetica clinică 

sau decizională” care analizează în mod concret aspectele practice medicale şi situaţiile clinice, în 

vederea alegerii unor principii sau criterii de evaluare a unui caz specific . 

Bioetica este una dintre disciplinele în care dialogul dintre ştiinţă şi credinţă este prezent permanent 

cu participarea activă a tipurilor variate de mentalitate, în funcţie de valorile religioase, culturale şi 

sociale ale fiecărei persoane. Mai nou, se disting două modele bioetice. Acestea au ca punct de 
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plecare dezacordurile morale evidente dintre concepţiile creştine în general şi ortodoxe în special 

despre sensul, valoarea vieţii şi demnitatea persoanei umane şi cele secularizante fundamentate pe 

de scindarea raţiunii de credinţă şi a concepţiilor deiste moderne animate de secularismul 

postmodern. În ultimele două decenii, s-au conturat două direcţii cu privire la conţinutul care 

determină soluţiile şi poziţionările, referitoare la interogaţiile legate de problematica demnităţii şi 

a intangibilităţii vieţii şi persoanei umane, reprezentate de bioetica seculară şi bioetica creştină. 

 Bioetica ortodoxă reiterează faptul că analizarea misterului persoanei umane şi a 

problemelor bioetice se raportează în mod constant la perspectiva vieţii în Hristos, având un 

caracter transcedental de sorginte eshatologică şi soteriologică. Învăţătura creştină infuzează 

bioeticii valori morale revelate şi practicabile care depăşesc materialismul şi supraestimarea valorii 

naturii umane în detrimentul naturii sale spirituale. Caracteristic bioeticii ortodoxe sunt abordările 

în care desfăşurarea relaţiilor interumane în deciziile bioetice sunt confirmate de prezenţa eticii 

creştine, iar importanţa vieţii biologice este corelată cu îndumnezeirea naturii umane ca expresie a 

unirii pe care omul o are cu Dumnezeu. Este o certificare a faptului că prezenţa lui Dumnezeu în 

lume, în om, în viaţa şi deciziile sale, este o realitate plenară, definitorie şi concretă, ca valoare în 

sine şi reper pentru întreaga creaţie. Recunoaşterea prezenţei şi manifestării vii şi dinamice, non-

ideologizate, a Creatorului în creaţie produce efectul instaurării raporturilor de credinţă, morale şi 

practice, dintre om şi Dumnezeu, dintre om şi creaţie, ele repercutându-se cu atât mai mult în 

domeniul bioeticii, unde fiecare relaţie interumană este ancorată într-o morală plină de conţinut 

spiritual. Bioetica ortodoxă are şi un profund aspect misionar în sensul că opinia lumii trebuie 

formată în direcţia că şi religia este un factor major în formarea şi informarea conştiinţei umane. 

Nici un dialog teologic nu poate avea efect dacă nu priveşte probleme sociale de acest gen. 

 

 Scopul și obiectivele generale ale lucrării 

 Invizibil în buzunarul său uterin, abia ivindu-se din nonexistenţă, embrionul uman 

focalizează curiozităţi şi fantasme. El este purtătorul enigmei originilor şi este de câteva decenii în 

actualitatea dezbaterilor ştiinţifice interdisciplinare contemporane, implicând medicina, bioetica, 

etica, filosofia şi teologia. Dacă secole la rând dreptul la viaţă părea un fapt câştigat, iată că explozia 

dezvoltării biotehnologice a readus în centrul discuţiilor dreptul la viaţă înainte de naştere. Prin 

legalizarea avortului problema dreptului la viaţa intrauterină a introdus mai multe forme de 

umanitate cu un statut diferit: prima etapă se situează la naştere şi se referă la întrebarea dacă 

dreptul la viaţă este acelaşi înainte şi după naştere; a doua etapă se referă la intervalul de la care nu 
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se mai poate practica avortul, ceea ce face să pară că embrionul ar avea un statut diferit înainte şi 

după această dată, iar a treia etapă coincide cu producerea embrionilor „in vitro” sau momentul din 

care ar trebui interzisă experimentarea pe embrioni umani .  

 Ipoteza de lucru sau catalizatorul acestei teze de cercetare este legat de efortul ştiinţific de 

a argumenta detaliat, empiric şi exhaustiv, într-un mod interdisciplinar şi credibil, că, embrionul 

uman posedă statut de persoană umană din momentul concepţiei sau singamiei şi prin urmare 

dispune de o demnitate intangibilă, inviolabilă şi inalienabilă. 

Lucrarea de faţă umple un gol în cercetarea bioetică specială, şi are scopul de a analiza din 

perspectivă ştiinţifică şi pluridisciplinară problematica statutului embrionului uman în contextul 

provocărilor biotehnologice, și anume prin filtrul antropologiei ortodoxe contemporane. Accentul 

prioritar va fi pus asupra demnității umane în context interdisciplinar, aspect care reprezintă de 

fapt, firul conducător al prezentei cercetări doctorale. Ca puncte forte ale tezei mele de doctorat 

doresc să evidențiez în studiul şi analiza critică a lucrărilor actuale de specialitate din spațiul 

european și american. Originale şi inedite în cercetarea bioetică din România sunt și următoarele 

obiective generale ale tezei: 

 1. Analizarea empirică a demnităţii embrionului uman din perspectivă filozofică şi 

teologică. Având ca punct de pornire abordarea embrionului uman în filozofia şi medicina antică, 

filtrată prin prisma kantiană, voi accentua argumentele „SCIP” (argumentul speciei, al continuităţii, 

al identităţii şi al potenţialităţii) argumente filozofice cu referire directă la demnitatea, unicitatea, 

identitatea şi unitatea embrionului uman. 

 2. Sintetizarea antropologiei ortodoxe despre embrionul uman în antropologia Sfântului 

Grigorie de Nyssa şi a Sfântului Maxim Mărturisitorul deschid o nouă perspectivă în teologia şi 

cultura contemporană, și anume prin revalorificarea tradiţiei ortodoxe privind demnitatea 

embrionului uman din primul moment al existenţei sale. Această sinteză, va fi fructificată apoi şi 

din perspectiva antropologiei ortodoxe contemporane despre valoarea demnităţii umane în viziunea 

părintelui Stăniloaie. 

 3. Implementarea rezultatelor ştiinţifice ale eticilor ortodoxe şi reflectarea perspectivelor 

de adâncire genuină ortodoxă în discursul bioetic contemporan. În acest sens se va supune atenţiei 

rezultatele obţinute privind demnitatea umană şi statutul embrionului uman, pe baza analizei critice 

a teologilor contemporani ortodocşi de anvergură internaţională: Stanley Harakas, John Breck şi 

Jean Boboc. 
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 4. Abordarea problematicii demnităţii embrionului uman prin incursiunea teologică 

filozofică şi medicală contribuie la evidențierea caracterului interdisciplinar al lucrării. 

 5. Originalitatea tratării noţiunilor  de „human enhancementˮ, „moral enhancementˮ şi 

„Designer Babies” în relaţie cu doctrina ortodoxă despre ,,theosisˮ. 

 6. Problematizarea provocărilor eugeniei liberale şi a transumanismului cu repercursiunile 

lor nefaste asupra societății contemporane, prin promovarea unei societăţi eugenice 

discriminatoare, și nedrepte, care lezează demnitatea umană și dreptatea socială. 

 7. Lucrarea de faţă se urmăreşte să fie şi o contribuţie personală la profilul eticii ortodoxe 

contemporane româneşti atât prin discursul interdisciplinar, internațional și critic, cât și prin 

concluziile temei de cercetare. 

 

 Stadiul cercetării 

 Problematica statutului embrionului uman, temă specifică domeniului bioeticii speciale a 

fost tratată în literatura ştiinţifică de specialitate românească, în mod tangenţial şi dintr-o 

perspectivă generalistă. Nu există la ora actuală o lucrare care să trateze interdisciplinar în mod 

exclusiv tema statutului embrionului uman şi care să implice şi argumentele teologiei şi 

antropologiei ortodoxe patristice şi contemporane. Totuşi, autori laici din diferite domenii 

ştiinţifice, au abordat prin intermediul interdisciplinarităţii acestui subiect. Pentru actualitatea 

temei de cercetare, există o serie de autori români care au analizat direct sau indirect, statutul 

embrionului uman. 

 Literatura bioetică teologică ortodoxă românească despre tematica embrionului uman şi 

tema demnităţii uman este relativ modestă iar aşa cum s-a afirmat prin voci avizate „numărul 

teologilor care desfăşoară o cercetare curentă şi publică în mod constant în acest domeniu este, din 

nefericire, derizoriu” . Există însă lucrări dar nu de dată foarte recentă care tratează tangenţial teza 

de faţă . Unul dintre teologii şi pionierii care au elaborat lucrări legate de problema începutului 

vieţii umane a fost părintele profesor Ilie Moldovan un critic competent şi avizat în ceea ce priveşte 

problema avortului. Unul dintre fondatorii şi susţinătorii Asociaţiei „Pro-vita”, el şi-a concentrat 

atenţia şi asupra aspectelor legate de intervenţia divină asupra actului uman al procreaţiei, originea, 

semnificaţia şi valoarea vieţii umane nenăscute din prima clipă a existenţei . O altă problemă 

abordată este legată de provocări contemporane ale procreării, cum sunt sterilitatea voluntară, 

contracepţia şi pruncuciderea. O lucrare care abordează tema cercetării de faţă a fost elaborată de 

părintele Ilie Moldovan şi medicul Christa-Todea Gross, în care se tratează aspecte despre 
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dezvoltarea şi statutul embrionului uman . O altă lucrare de referinţă din această perioadă, de fapt 

un manual de bioetică ortodoxă, care analizează într-un capitol întreg problema procreării asistate 

medical, cu referire la aspectele morale ale fertilizării „in vitro”, este cea elaborată de Presfinţitul 

Irineu Pop Bistriţeanul şi intitulată Curs de bioetică, apărută la Editura Renaşterea, din Cluj-

Napoca în 2005. 

 Analizând lucrările din ultimul deceniu al bioeticii ortodoxe, se poate observa faptul că 

există lucrări care abordează direct sau indirect actuala temă de cercetare. O lucrate de acest tip 

este elaborată de Ştefan Iloaie care analizează într-un subcapitol iminentele repercursiuni morale 

negative asupra persoanei umane întrebuinţarea excesivă a biotehnologiei reproductive, reiterând 

totodată care este sensul creştin al vieţii . Lucrarea are un caracter general, în sensul că se preocupă 

să puncteze naşterea, suferinţa şi moartea din perspectiva eticii ortodoxe şi nu se acordă o atenţie 

specială demnităţii sau statutului embrionului uman prin filtrul pluridisciplinarităţii.  

 Teologul Sebastian Moldovan, în cartea sa „Eseuri de bioeticăˮ, analizează critic într-un 

capitol de douăzeci de pagini prin prisma datelor biologice, semnificaţia anexelor embrionare, a 

liniei primitive şi importanţa totipotenţialităţii embrionare, ca argumente în favoarea 

individualităţii în ceea ce priveşte dezvoltarea embrionului uman . Nu sunt evocate însă în acest 

context argumente de ordin teologic in ceea ce priveşte demnitatea embrionului uman din primul 

moment al existenţei sale. George Stan, analizează în unsprezece pagini procrearea medical asistată 

din punct de vedere biotehnologic apoi concluzionează despre pericolele biotehnologice. Lucrarea 

nu abordeaza interdiciplinar nici statutul embrionului uman, nici problema demnităţii acestuia . Pe 

aceeaşi linie se înscrie o altă lucrare a aceluiaşi autor care este o dezvoltare a lucrării menţionate 

precedent . Volumul editat de Nicolae Răzvan Stan, însumează articole privitoare la demnitatea 

umană. Cu toate acestea sunt analizate cu precădere abordări juridice şi filozofice referitoare la 

statutul embrionului uman decât cele de natură teologică . Mircea Gelu Buta analizează în cartea 

sa perspective ale bioeticii creştine şi a identităţii persoanei umane, iar în capitolul dedicat bioeticii 

aplicate, face referire la provocările morale legate de naşterea copilului şi la implicaţiile care rezidă 

din naşterea persoanelor cu dizabilităţi fizice şi psihice . Lucrarea nu are ca centralitate tema 

statutului embrionului uman şi din acest motiv nu i se acordă o atenţie deosebită. Referinţele 

autorului au caracter general şi nu implică argumente biologice, etice sau teologice in ceea ce 

priveşte demnitatea embrionului. 

  Dintre revistele româneşti de bioetică care analizează medical, filosofic, etic şi sociologic 

problema statutului embrionului uman şi a fertilizării in vitro se remarcă „Revista Română de 
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Bioetică” editată la Iaşi şi revista „Studia Bioethica” care apare sub patronajul Universităţii „Babeș-

Bolyai” din Cluj-Napoca. De asemenea există o serie de articole care abordează tangenţial subiectul 

prezentei teme de cercetare în volumele IV, VIII şi IX ale lucrărilor Simpozionului Naţional 

„Medicii şi Biserica” de la Bistriţa în care temele sunt tratate pluridisciplinar. Prelegerile au fost 

editate Editura Renaşterea de la Cluj-Napoca în 2006, 2010, 2011. Din perspectivă critică se poate 

afirma faptul că, în general atât revistele menţionate cât şi comunicările ştiinţifice editate, 

analizează problema demnităţii şi statutului embrionului uman în mod succint cu dezvoltări pe 

anumite arii de cercetare şi nu au ca scop definirea sau analiza empirică interdisciplinară a 

demnităţii şi statutului embrionului uman. 

 Literatura teologică ortodoxă internaţională are ca reper lucrările teologilor ortodocşi 

contemporani care au problematizat statutul embrionului uman şi a demnităţii sale încă din 

momentul concepţiei. Au existat însă şi teologi de alte confesiuni care au abordat această temă. Cei 

mai importanţi rămân însă teologii ortodocşi americani.  

 Hugo Tristram Engelhardt, Jr. poate fi considerat părintele bioeticii ortodoxe americane, 

datorită aportului său important pe care acesta l-a avut în ceea ce priveşte argumentele, direcţiile şi 

specificul bioeticii creştine. Acesta este mai ales cunoscut lucrării sale traduse în limba română şi 

menţionată anterior dar şi datorită faptului că a participat la un simpozion teologic internaţional la 

Facultatea de Teologie Ortodoxă din Alba Iulia, în cadrul căruia a primit titlul de „Doctor Honoris 

Causa”, al Universităţii „1 Decembrie 1918”. Există şi alte lucrări de bioetică ale sale în care acesta 

radiografiază postmodernitatea prin prisma bioeticii seculare şi a celei ortodoxe. Una dintre acestea 

analizează moralitatea în bioetică în era seculară. O altă lucrare de interes se referă la modul în care 

umanismul secular a influenţat bioetica contemporană, pentru a se determina dacă între bioetică şi 

umanism ar putea exista o moralitate comună. O altă lucrare editată de Engelhardt analizează 

bioetica contemporană pe baza consideraţiilor critice şi se focusează pe rolul societăţii şi al 

ideologiei politice în ceea ce priveşte dezvoltarea bioeticii. Tot el este editorul unei colecţii de 

eseuri de bioetică care tratează problema eșecului repetat al încercărilor de a obține un set universal 

de standarde în bioetică . Este important de menţionat aici şi faptul că doi dintre ucenicii marelui 

bioetician american continuă munca sa. Este vorba despre Ana Smith Iltis  şi Mark Cherry 

 Stanley Harakas analizează provocarea biotehnologică a fertilizării „in vitro” din 

perspectivă ortodoxă. Acelaşi autor în altă carte analizează principiile şi resursele teologice 

ortodoxe ale bioeticii . Un alt teolog de notorietate internaţională, Vigen Guroian, fundamentează 

principiul demnităţii persoanei umane pe baza teologiei învierii  şi analizează etica creştină 
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ortodoxă din perspectiva tipologiei biblice şi liturgice. Tot el argumentează drepturile omului în 

etica creştină ortodoxă prin prisma teologiei hristologice, iar în cea mai recentă carte a sa, Guroian 

analizează problema paternităţii şi maternităţii din perspectiva provocărilor bioetice contemporane, 

fără însă a trata în mod special statutul embrionului uman.  

 Teologul american John Breck evaluează critic din perspectivă ortodoxă provocările 

contemporane ale embrionului uman prin prisma teologiei biblice şi patristice în cartea sa ,,God 

with Us”, iar în „Longing for God”, analizează statutul celor nenăscuţi din perspectiva eticii 

ortodoxe şi a demnităţii liturgice a persoanei umane. Trebuie precizat critic faptul că cei trei 

bioeticieni ortodocşi, Harakas, Guroian şi Breck sunt vârful de lance ai bioeticii ortodoxe 

contemporane în ceea ce priveşte problematica demnităţii embrionului uman. Ei au găsit în 

resursele biblice, patristice, morale şi liturgice ale Ortodoxiei, argumentele esenţiale şi credibile în 

ceea ce priveşte tema de faţă. Abordarea lor nu este însă în mod obligatoriu interdisciplinară, ci 

eminamente teologică.  

 Un bioetician ortodox de dată recentă, puţin cunoscut în România, este şi Jean Boboc care 

concentrează într-una din operele sale, elemente ale teo-antropologiei ortodoxă, arătând pericolele 

eugeniei care pot deveni realitate prin manipularea embrionului uman. Cu toate că lucrarea sa are 

dimensiuni filosofico-antropologice, Boboc evidenţiază antropologia patristică a Sfântului 

Grigorie de Nyssa şi a Sfântului Maxim Mărturisitorul ca resurse fundamentale ale bioeticii 

ortodoxe. Cele peste 700 de pagini, nu tratează în mod direct problema statutului embrionului uman 

dar prezintă numeroase accente ale bioeticii ortodoxe referitoare la zigotul uman. La fel de 

revelantă este şi lucrarea sa care radiografiază din perspectivă ortodoxă în 460 de pagini 

transumanismul cu implicaţiile lui nefaste asupra umanităţii. Este o carte de analiză critică a 

antropologiei postumaniste, care este combătută prin argumentele antropologiei ortodoxe patristice 

şi contemporane . Boboc nu analizează în mod special statutul embrionului uman ci se concentrează 

mai mult pe consecinţele biotehnologiei animate de eugenia liberală şi curentul transumanist. 

 Literatura ştiinţifică laică internaţională în limba engleză este extrem de fertilă în ceea ce 

priveşte tema tezei de cercetare. Există şi lucrări mai vechi care abordează tangenţial tema de 

cercetare, dar vor fi evocate aici operele considerate mai importante din ultimul deceniu. Filozofii 

Robert George şi Christopher Tollefsen argumentează în cartea lor din punct de vedere filozofic 

statutul embrionului uman, prin prisma observaţiei ştiinţifice şi a noilor obiecţii legate de percepţia 

publică asupra calităţii de persoană a embrionului. Lucrarea este de asemenea o apologie în 

favoarea demnităţii persoanei umane. Se poate afirma critic faptul că, nu sunt tratate teme ale 
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demnităţii din perspectivă socială sau biologică, iar abordarea teologică este absentă. Volumul 

colectiv ,,Religion and Transhumanism. The Unknow Future of Human Enhancementˮ, reuneşte o 

serie de studii care analizează tendinţele curentului transumanist şi problema îmbunătăţirii umane 

în raport cu normele etice ale credinţei creştine şi cu resursele antropologiei contemporane catolice 

. Studiile colective nu reunesc însă analize legate de statutul embrionului uman sau a demnităţii 

umane ci doar oferă noi perspective asupra sensului biotehnologiei de reproducere în contextul 

antropologiei transumaniste. 

 Bioeticianul scoţian Calum Mackellar, evocă în cartea sa aspectele substanţiale, relaţionale 

şi funcţionale ale embrionului uman, ca argumente teologice a creării omului conform imaginii 

divine. Autorul îşi propune să demonstreze faptul că embrionul este o fiinţă umană din primul 

moment a existenţei sale, prin prisma teologiei anglicane. Deşi lucrarea abordează tema 

interdisciplinar, biologic-teologic, nu analizează şi argumente de tip filozofic, medical sau social. 

Lynn Morgan profesoară de antropologie, analizează percepţia asupra embrionului uman din 

perspectivă istorică şi culturală. Autoarea surprinde în cartea sa, perspectiva socială asupra 

embrionului uman pe parcursul dezvoltării biotehnologiilor contemporane. Se impune a se preciza 

critic că, o lectură atentă trădează caracterul eminamente feminist al cărţii. În volumul de studii 

„The Oxford Handbook of the History of Eugenicsˮ este disecată critic istoria eugeniei şi 

biopoliticii contemporane. Lucrarea îşi familiarizează cititorul cu felul în care s-a născut şi 

dezvoltat curentul eugenic . Nu se poate afirma că volumul tratează exclusiv teme legate de 

manipularea embrionului uman sau a demnităţii umane însă arată cum sintagma „Designer Babies”, 

a devenit o posibilitate reală a biotehnologiei contemporane datorită legislaţiei biopolitice. 

Lucrarea colectivă editata de Joseph Schenker, reuneşte articole şi studii legate de dilemele etice 

care apar în contextul biotehnologiilor de manipulare în reproducerea asistată medical. Critic se 

poate afirma că evocările autorilor implică în mod exclusiv nuanţe ale eticii medicale şi legislative, 

fără conexiuni cu etica creştină. 

 Literatura germană ştiinţifică de bioetică în ceea ce priveşte demnitatea şi statutul 

embrionului uman este şi ea una notabilă. Există câteva lucrări de referinţă despre această temă 

care s-au redactat şi publicat anterior anului 2010. Sunt de asemenea importante şi relevante pentru 

stadiul temei de cercetare şi cele apărute ulterior în ultimul deceniu din care se vor menţiona aici 

câteva lucrări de referinţă. Profesorul de etică aplicată, Giovanni Maio filtrează prin prisma eticii 

virtuţii aristoteliene, a datoriei kantiene, a utilitarismului şi a eticii medicale contemporane, 

provocările biotehnologiei asupra embrionului uman. Acelaşi autor, analizează din perspectivă 



15 
 

etică conceptul de „Designer Babies”, pe care îl consideră un pretext periculos al pericolelor 

eugeniei liberale . În lucrarea „Geschӓftsmodell Gesundheit”, Maio evaluează din punct de vedere 

etic, politicile de sănătate care promovează îmbunătaţirea naturii umane prin biotehnologiile 

medicale . Aceste trei lucrări ale lui Maio aprofundează teme ale bioeticii speciale, care sunt 

interpretate din perspectiva eticii creştine. Deşi există referiri legate de statutul embrionului uman, 

cele trei opere nu dedică acestui subiect un spaţiu generos sau interdisciplinar, rezumându-se doar 

în afirma că perspectiva de a acorda un statut definitiv embrionului uman ţine de viziunile 

curentelor morale şi etice pe care medicina le adoptă, pe măsura dezvoltării biotehnologice. 

  

 Metodologia de cercetare 

 În lucrarea de față se va întrebuința metoda istorică pentru a evidenţia posibilitatea de 

cunoaştere a dezvoltării biotehnologiilor de manipulare a embrionului uman în dinamica 

desfăşurării lor şi pentru a prezenta evoluţia eugeniei liberale şi a antropologiei transumaniste din 

perspectiva biopoliticii pe parcursul istoriei moderne şi postmoderne. O altă metodă de cercetare 

este cea comparativă, care va fi uzitată pentru a elucida anumite aspecte legate de statutul 

embrionului uman, aspecte aflate la interferenţa cercetărilor din domeniul teologiei, filozofiei, 

medicinei şi eticii. Totodată prin această metodă se va evidenţia profilul bioeticii ortodoxe şi 

bioeticii laice faţă de problematica statutului şi demnităţii embrionului uman. În ceea ce priveşte 

înţelegerea procedurilor biotehnologice de manipulare a embrionului uman se va folosi metoda 

descriptivă, pentru că aeasta va contura cel mai bine pericolele morale ale fertilizării „in vitro” sau 

ale diagnosticului genetic preimplantator. 

 

 Limitele cercetării 

 Tema cercetării ştiinţifie de faţă îşi propune în principiu să analizeze detaliat, elaborat şi 

empiric problematica statutului embrionului uman din perspectivă ortodoxă în era biotehnologiei 

prin reliefarea pericolelor morale de modificare a naturii umane conform sintagmei ,,homo 

fabricatusˮ şi a tezei referitoare la apologia statutului şi demnităţii embrionului uman din primul 

moment al existenţei sale. Lucrarea va analiza exhaustiv problematica statutului embrionului uman 

din perspectiva bioeticii seculare şi bioeticii ortodoxe, având ca perioadă de relevanţă studiile, 

operele şi cercetările interdisciplinare din ultimul deceniu, în spaţiul academic internaţional şi 

autohton, cu referinţe speciale la bioetica ortodoxă contemporană americană şi franceză. 
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 Limitele cercetării tezei sunt determinate în primul rând de lipsa de cunoaştere a limbilor 

neogreacă, sârbă şi rusă. Cu excepţia documentelor sinodale traduse în limba engleză şi franceză, 

celelalte lucrări din limbile menţionate anterior pliate pe cercetarea de faţă nu au fost consultate. 

Accesul la această literatură ar fi facilitat la înţelegerea temei în spaţiul ortodox din Balcani şi nu 

numai. O altă limită a cercetării este reprezentată de rapiditatea şi vivacitatea dezvoltărilor şi 

performanţelor noilor biotehnologii de manipulare a embrionului uman. Ca o consecinţă a acestui 

aspect literatură ştiinţifică de specialitate este şi ea la fel de animată, în sensul în care ceea ce pare 

a fi o noutate în prezent, în viitorul foarte apropiat, poate fi perimat. Din această cauză, dilemele şi 

provocările de natură morală determină Biserica Ortodoxă să demonstreze agilitate, vigilenţă şi 

celeritate, în a riposta şi în a-şi contura poziţia publică faţă de aceste noi şi permanente provocări 

biotehnologice, care instrumentează viaţa umană încă de la debutul existenţei sale biologice. 

 

 Prezentarea succintă a capitolelor lucrării 

 O sinteză a temei de cercetare va fi expusă în felul următor. În primul capitol denumit 

Biotehnologii contemporane de manipulare a embrionului uman şi demnitatea omului ca chip 

al lui Dumnezeu, se vor evidenţia pericolele morale, prin diverse manipulări ale embrionului uman 

în laboratorul biomedical. Se vor analiza în mod detaliat procedura fertilizării „in vitro” şi a 

dignosticului genetic preimplantator cu toate etapele, riscurile, compromisurile, dilemele şi 

provocările morale la care sunt expuse cuplurile sau familiile care apelează la astfel de proceduri 

biotehnologice. Se va integra în tematica primului capitol şi perspectiva interconfesională legată 

de cercetarea pe celule stem embrionare şi instrumentalizarea embrionului pentru scopuri 

ştiinţifice. În a doua parte a capitolului se vor analiza cele două ideologii sau curente care stau la 

baza manipulărilor embrionului uman, respectiv „eugenia”  care va fi prezentată din perspectivă 

istorică  şi contemporană, precum şi „transumanismul” ca nouă antropologie contemporană, care 

militează prin intervenţia biotehnologiei asupra naturii umane, pentru omul „postuman”. 

 Punctele principale ale acestui capitol sunt legate de originalitatea abordării 

biotehnologiilor de manipulare a embrionului uman şi a poziţiei Bisericii creştine faţă de celulele 

stem embrionare care provin din embrionii creaţi artificial în laborator, embrioni care apoi sunt 

distruşi. Originală este şi integrarea sintagmei „Designer Babies”, ca expresie a biopoliticior prin 

care eugenia liberală, intenţionează să aducă în atenţia opiniei publice, posibilitatea naşterii prin 

manipularea genetică a embrionului uman „copilul perfect”. Originale sunt şi noţiunile de „human 

enhancement” şi „spiritual enhancement” ca deziderate transumaniste ale creării cu ajutorul 
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biotehnologiei a „omului nou”. Unul din rezultatele cercetării prezentat deja în introducere este 

acela că, pentru prima dată în literatura ştiinţifică, termenul de „bioetică”, a fost folosit pentru 

prima dată de pastorul german Fritz Jahr, în timp ce oncologul american Van Potter l-a implementat 

aproximativ cinci decenii mai târziu. Un alt rezultat este legat de argumentarea faptului, dincolo de 

aspectul pozitiv, biotehnologia poate duce prin manipularea embrionului la repercursiuni 

incalculabile şi inimaginabile, iar atunci când este scapată de sub control, ea eludează toate 

principiile şi preceptele moralităţii umane. 

 Legătura dintre capitolul I şi  capitolul al doilea intitulat Statutul embrionului uman şi 

demnitatea umană într-o abordare interdisciplinară constă în faptul că, în faţa provocărilor 

biotehnologice celelalte domenii de cercetare ştiinţifică sunt competente şi deţin resurse pentru a 

pleda în favoarea demnităţii şi integrităţii embrionului uman încă din primul moment al existenţei 

lui. Din acest motiv, acest capitol se doreşte a fi o incursiune interdisciplinară în gnoza, filozofia 

şi medicina antica, beneficiind şi de competenţa tradiţiei şi exegezei biblice pentru a clarifica modul 

în care a fost înţeles şi perceput embrionul uman. Punctele principale ale acestui capitol sunt legate 

de originalitatea abordării demnităţii umane ca „scop în sine” din perspectivă kantiană şi 

identificarea deosebirii dintre legalitate şi moralitate. Noutatea abordării acestei teme constă în 

faptul că legalizarea manipulării embrionului uman de către legislaţie nu implică în mod automat 

şi actul moral al procedurilor biotehnologice. Un alt aspect original al capitolului este legat de 

analizarea argumentelor „SCIP”, pentru a apăra statutul şi demnitatea embrionului uman. Aceste 

patru argumente care fac parte din aria filozofiei contemporane (argumentul speciei, continuităţii, 

identităţii, şi potenţialităţii), sunt cu totul inedite în literatura bioetică românească iar rezultatul 

cercetării acestor argumente duc la concluzia că embrionul uman este o persoană umană deoarece 

aparţine speciei umane, dezvoltarea embrionară este un proces continuu fără sincope, embrionul 

este unic şi identic cu persoana care se naşte din el şi încă din momentul singamiei el conţine în 

materialul său genetic potenţialul fiinţei umane. Un alt rezultat al cercetării îl constitue faptul că 

analiza statutului biologic al embrionului uman confirmă ceea ce s-a menţionat anterior, şi anume 

că demnitatea embrionului uman rezida şi din perspectiva biologică a dezbaterii de faţă. 

 Capitolul al treilea şi ultimul numit Statutul embrionului uman şi demnitatea umană din 

perspectiva bioeticii ortodoxe, este unul eminamente teologic şi trebuie considerat „inima” tezei 

de faţă. Acest capitol argumentează din perspectiva antropologiei patristice şi contemporane, 

poziţia teologiei ortodoxe faţă de statutul embrionului uman. Ca punct de plecare s-a analizat 

perspectiva patristică a Sfântului Grigorie de Nyssa şi a Sfântului Maxim Mărturisitorul, filtrate 
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apoi de gândirea autentică şi profundă a părintelui Dumitru Stăniloaie. Abordarea originală a 

acestei analize a dus la concluzia că aşa precum natura umană este punctul culminant al plasticizării 

raţionalităţii divine, prin întruparea Logosului, la fel embrionul este o „raţionalitate plasticizată” a 

lui Dumnezeu. Originalitatea şi noutatea acestui capitol constă şi în perspectivele asupra demnităţii 

embrionului uman la cei trei bioeticieni de talie internaţională Stanley Harakas, John Breck şi Jean 

Boboc. Prin analizarea gândirii bioetice a lui Harakas s-au identifica unsprezece puncte de forţă ale 

teologiei ortodoxe care fundamentează demnitatea şi integritatea embrionului, ca fiinţă umană. 

Examinarea viziunii bioetice a lui John Breck, a avut ca rezultat evidenţierea conceptului de 

„sacralitate a vieţii” şi înţelegerea biotehnologiilor contemporane de manipulare a embrionului 

uman prin filtul eticii ortodoxe. O prezenţă nouă şi puţin cunoscută în spaţiul bioetic românesc este 

cea a teologului Jean Boboc. Analiza critică a gândirii sale bioetice a dus la descoperirea unui 

concept nou şi original în bioetica ortodoxă, referitor la „pnevmatizarea zigotului”. Original şi cu 

totul inedită este şi sintagma „hegemonia somatocraţiei”, ca expresia e pericolelor antropologiei 

transumaniste, care militează intens pentru artificializarea naturii umane. 

 

Prezentarea cuprinsului lucrării (în extenso) 

 

Lista abrevierilor/7 

Introducere/9 

CAPITOLUL I 

BIOTEHNOLOGII CONTEMPORANE DE MANIPULARE A EMBRIONULUI UMAN 

ŞI DEMNITATEA OMULUI CA CHIP AL LUI DUMNEZEU 

 

I.1. Problematica  manipulării embrionului uman din perspectiva eticii ortodoxe/42 

 I.1.1. Crearea de noi embrioni uniparentali prin intermediul partenogenezei/43 

 I.1.2. Crearea de noi embrioni biparentali prin asocierea a două ovule/44 

 I.1.3. Crearea de noi embrioni prin asocierea nucleelor a doi spermatozoizi/45 

 I.1.4. Crearea de noi embrioni prin divizare artificială/46 

 I.1.5. Crearea de noi embrioni prin asocierea ovulelor cu nucleul celulelor adulte/46 

 I.1.6. Crearea de noi embrioni din asocierea celulelor cu jumătate din materialul genetic al 

celulelor adulte/47 
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 I.1.7. Crearea de noi embrioni prin asocierea ovulelor private de cromozomii lor și de 

nucleele celulelor adulte/47 

 I.1.8. Modificarea transferului nuclear/48 

 I.1.9. Crearea de noi embrioni bisexuali prin fertilizarea unei celule haploide 

partenogenetice de o celulă spermatică/48 
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